PROGRAMME EUROPÉEN : Miel

Procès-verbal du Comité d'accompagnement n° 115

du mardi 13 mai 2008
Présents : Godelieve WILLEKENS, Philippe LION, Étienne BRUNEAU, Jean-Luc STREBELLE, André FONTIGNIES, Yves ROBERTI-LINTERMANS, Philippe SCHELLENS, Éliane KEPPENS. 

Excusés : Pierre GAILLY, Raphaël STEYER, Anne VAN EECKHOUT, José ARTUS, Jean LAROCHE, Philippe-Auguste ROBERTI.

Absent : Jean ARCQ.
Public : Guy VAN AEL, Gaston BUCHLER.

1. Approbation du P.V. n°114 du 8/04/2008

Le PV n°114 est relu sans remarque.

2.  Situation varroase et dépérissement

• Une réunion d’urgence s’est tenue au CARI le 23 avril à 20 h en présence de membres du Conseil d’administration, du Comité d’accompagnement et du GT sanitaire. Une trentaine d’apiculteurs étaient présents. Un tour de table a mis clairement en évidence le fait que la situation était aussi alarmante qu’annoncée par les informations recueillies : 30 à 35 % de pertes. On comptait autour de la table de nombreux apiculteurs avec de très bonnes connaissances apicoles qui ont suivi de très près leurs colonies et détenant près de 1400 ruches. Malgré cela les pertes moyennes s’élevaient à 15 %. 

Les actions prévues lors de cette réunion étaient avant tout de donner des conseils concrets pour aider et inciter les apiculteurs à multiplier leur cheptel et à les aider à trouver du matériel biologique. Un second objectif est de pousser les apiculteurs à réaliser un traitement efficace de leurs ruches. A cette fin, le prochain n° de l’Actu Api devrait présenter cela et sur le site de l’Apiculture wallonne, une page devrait présenter les différentes personnes capables de fournir du matériel biologique. Une bourse des demandes pourrait également être mise en place. 

La situation devrait être présentée aux officiels en leur demandant une aide aux apiculteurs. 

• Depuis, de nouveaux problèmes sont apparus : abeilles ne se développant pas ou trop lentement par rapport aux conditions climatiques, abeilles inertes… Ces symptômes font penser à ce que l’on a déjà connu il y a quelques années (poussières de semis). 

En Allemagne, les apiculteurs sont désespérés dans plusieurs régions suite à l’utilisation de « Poncho pro » pour l’enrobage de semences de maïs, de très nombreux ruchers sont totalement décimés. Les autorités allemandes ne semblent pas bouger. 

• La commande de produits est un peu plus importante que l’an dernier malgré le fait que les provinces du Hainaut, du Luxembourg et du Brabant wallon ne sont plus reprises sous le même bon de commande. 

Certaines ruches suivies dans le réseau de surveillance font déjà état d’un grand nombre de varroas. 

3. Actu Api 
Le nouveau projet d’Actu Api est présenté et relu en réunion. De nombreuses remarques sont formulées. La photo de couverture devrait être changée, l’intro est OK mais le paragraphe précisant les actions à mener devraient débuter par l’importance du rôle de la section pour construire l’entraide entre les apiculteurs. Les autres pistes viennent par la suite. La double page sur la constitution des ruchettes devrait mieux souligner l’urgence. Le titre pourrait être, une course contre la montre. Le texte devrait être éclaté en différents pavés rattachés au graphique. 

Pour les traitements, le traitement hivernal devrait se retrouver sur la dernière page et ne venir qu’une fois dans le texte. Toutes les conditions d’utilisation des produits devraient se retrouver dans le texte. 

Dès que le texte sera prêt, il devrait être placé sur le site et un mail devrait signaler sa présence. Le temps est compté et il faut agir au plus vite. 

Une campagne de presse devrait présenter la situation et les actions entreprises pour reconstituer le cheptel. Cette campagne s’adresserait également à des journaux comme le soir, la DH, le VA et les journaux agricoles. Une information devrait également passer dans le journal de N&P pour insister sur la nécessité de réaliser des traitements avec les produits autorisés qui en Belgique répondent aux critères de l’agriculture biologique. L’information donnée dans cette revue sur la ruche Warrée est très dangereuse (aucun traitement préconisé). C’est important car le nombre d’apiculteurs qui ne sont plus affiliés à aucun organisme devient très important (au moins 20 % des apiculteurs). Le site web doit se faire connaître. 

4.  Trophée St Ambroise 
A ce jour, peu d’équipes ont déjà rentré leur bulletin d’inscription au Trophée St Ambroise. On peut cependant compter sur 5 équipes de Bruxelles, 2 de Charleroi, 4 pour le Cabrix, 2 pour Rebecq et probablement deux pour les Compagnons de St Ambroise (confirmation après le 21). Il faut signaler que Virelles organise une journée le même jour et que c’est JPO au rucher école de Tournai. 

Voici la répartition proposée pour les 10 postes retenus :

· Poste élevage au rucher « météo » : ? R. Michiels et ? F. Rongvaux

· Poste chronologie : G. Willekens et ? A. Van Eeckhout

· Poste évaluation : 

· Poste botanique : A. Fontignies et M. Eylenbosh

· Poste miellerie : L. Misson et ? V. Van Biesbroek

· Poste gaufrage de cadres : G. Van Ael

· Poste enfumoir : Eliane Keppens 

· Poste miels : E. Bruneau

· Matériel insolite : P. Schellens et P. Gailly

· Manipulations apicoles - rucher « Vieux chemin de Namur » : Y. Roberti et ? MC Depauw

On va distribuer aux participants des bobs avec le logo du trophée St Ambroise. On remettra à chacun un autocollant de la campagne « Les abeilles, ma passion nature ». Pour les lots, Yves Roberti se charge de fournir une série de seaux de 10 et de 40 litres. On peut également prévoir des marqueurs Posca, des panneaux « Les abeilles, ma passion nature » (un par équipe), des chasses-abeilles, des lèves cadres, des grilles à reines. 

Pour l’intendance, le CARI se charge du charbon de bois, du café, des boissons.

Il faudrait demander à C. Baeten si elle serait disposée à centraliser les offres pour les salades comme elle l’avait fait il y a deux ans. 

Pour les tartes, E. Keppens et G. Willekens se renseignent pour les prix chez elles.

5. Suivi des projets pour les achats groupés et pour le développement du cheptel
Le suivi comptable des projets n’est pas toujours facile car certaines factures arrivent au CARI sans préciser à quel projet elles se rapportent. 

E. Keppens demande s’il serait possible d’utiliser pour de nouveaux investissements le solde du budget octroyé et lié à des prix d’achat inférieurs à ce qui était prévu. Dans ce cas, un avenant serait nécessaire. 

6. Projets en cours : Guide de bonnes pratiques, site www.cari.be
• Une réunion est prévue le 27 mai avec monsieur Houins de l’AFSCA pour analyser les derniers points « à problème » du guide de bonnes pratiques apicoles.  
• Un mail a été envoyé à toutes les personnes qui peuvent bénéficier d’un accès privilégié au site www.cari.be mais certains caractères ont été transformé lors de l’envoi sur certaines machines. Ce mail était dès lors pratiquement illisible avec quelques systèmes d’exploitation. 

7.  Rapports d’activités  
Ceux-ci seront transmis dès que possible aux membres du Comité. 

8.  Voyage en Corse
Le voyage s’est bien déroulé. Les conditions de production qui semblent à première vue plus favorables ne le sont pas vraiment. Les abeilles que nous avons eues semblent plus douces que ce qu’ils annoncent. L’apiculture est assez récente dans cette île. Les apiculteurs sont forts isolés. 

9.  Couleur Miel 

Nous avons reçu un devis d’un menuisier pour la création de l’exposition. Les prix annoncés nous semblent très élevés (3200 €). De nouvelles offres doivent être demandées. 

10.  Divers 

• Dans le volet recherche, il était prévu d’analyser les propriétés des miels. Des contacts ont été pris avec l’unité de microbiologie de l’UCL dont le responsable, Jacques Mahillon est intéressé de travailler sur le miel. Une première étape consiste réaliser une analyse de la bibliographie sur le sujet. Elle est très pauvre et n’apporte que fort peu d’informations. Des échantillons seront prélevés dans des cadres de miel operculés et dans ces mêmes miels après leur circuit dans la miellerie. Ceci devrait permettre de dresser un bilan de ce qui existe et de vérifier les contaminations possibles par le biais de la miellerie. 

• Yves Roberti signale que les journées portes ouvertes qu’ils ont organisé pour leur nouveau rucher didactique à Bruxelles ont remporté un réel succès de foule et la presse a très largement couvert cette inauguration. Par contre André Fontignies signale qu’ils ont eu très peu de monde à leur exposition sur l’abeille

11.  Ordre du jour de la réunion n°116 du mardi 10 juin 2008 

1. Approbation du PV n°115 du 13 mai 2008
2. Trophée St Ambroise Actu Api 

3. Couleur Miel - Libramont
4. Guide de bonnes pratiques 

5. Situation varroase et dépérissements 
6. Bilan des actions

7. Rapports d’activités

8. Divers 

9. Ordre du jour de la réunion n°117 du mardi 8 juillet 2008

La réunion se termine à 23 h 
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